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自考人网校专本套读2018春季招生进行中，零学历2.5年拿本科，支持学费分期，0利率0手续费！







全国2004年7月高等教育自学考试

汉语基础试题

课程代码：00416

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共30分)

1.下列韵母中属于低元音的是（　　　）。

A.o









B.e

C.ɑ









D.u

2.下列韵母相同的一组是（　　　）。

A.yu lu







B.ji si

C.you liu







D.wei shei

3.音高指的是声音的高低，它是由（　　　）决定的。

A.发音体振动的快慢




B.发音体振幅的大小

C.音波形状的不同





D.发音体振动时间的久暂

4.“寺”和“侍”两个字的读音（　　　）。

A.完全一样

B.“寺”的声母是舌尖前音，“侍”的声母是舌尖后音

C.“寺”的声母是舌尖后音，“侍”的声母是舌尖前音

D.声调不一样

5.对下列句子中加点的词的词性判断正确的一项是（　　　）。

a.我对他说了。

b.他说我说得对。

c.和我对笔记。

A. abc都是动词





B. abc都是形容词

C. ac是介词，b是形容词



D. a是介词，b是形容词，c是动词

6.下列句子中不是连谓句的是（　　　）。

A.他站起来迎接我们。




B.你怎么穿着皮鞋打球？

C.车上的人跳下来，帮忙推车。


D.小明上街买衣服去了。

7.“老”的本义是（　　　）。

A.原来的







B.经历长、时间长

C.陈旧的







D.年岁大

8.下列各组汉字不是古今字的一组是（　　　）。

A.见　　现






B.莫　　暮

C.受　　授






D.水　　冰

9.下列各组汉字中全是形声字的一组是（　　　）。

A.苗菜花萝






B.析杳松桃

C.休伙仲佣






D.芦芳茵芝

10.东汉许慎《说文解字》是我国第一部字典，不计重文共收（　　　）。

A.9353字






B.47035字

C.56000字






D.一万多字

11.下列句子中加点的词是（　　　）。

a.公子自傲而功之，窃为公子不取也。

b.孟尝君怪其疾也，衣冠而见之。

A.a是名词的使动用法，b是名词用如一般动词

B.a是名词的意动用法，b是名词用如一般动词

C.a是名词的意动用法，b是名词的使动用法

D.a是形容词的意动用法，b是名词用如一般动词

12.“干净”这个词中，只有“净”具有表义作用，“干”的意义已经消失。这类词习惯称为（　　　）。

A.连绵词







B.单纯词

C.偏义复合词






D.偏正复合词

13.下列句子运用的修辞手法是（　　　）。

a.胖大汉走不到一半，就歇在路边的槐树下，长子比秃子和椭圆脸走得快，接近了。

b.蓝色的火苗舔着锅底，锅内热气腾腾。

A.a是借喻，b是拈连




B.a是借代，b是借喻

C.a是借代，b是双关




D.a是借代，b是比拟

14.舌根音（　　　）。

A.可以与开口呼韵母相拼



B.可以与齐齿呼韵母相拼
C.可以与撮口呼韵母相拼



D.与四呼都可以相拼

15.“一呼百应”这一类短语类型是（　　　）。

A.固定短语






B.偏正短语

C.动补短语






D.主谓短语

二、分析题（共26分）

1.根据“四呼”的不同给下列汉字字音归类。（2分）

二　牙　西　时

开口呼____________；合口呼____________；齐齿呼____________；撮口呼____________

2.根据结构给下列词归类。（3分）

A.独立；B.党性；C.美好；D.荡漾；E.扩大；F.老师

单纯词：____________；

合成词：联合式____________；偏正式____________；补充式____________；

述宾式____________；主谓式____________；附加式____________；

3.指出下列各词的词性（4分）

A.简化____________；B.平常____________；C.非常___________；D.透彻____________；

Ｅ.正在___________；Ｆ.一切____________；Ｇ.记得__________；Ｈ.或者____________

4.用层次分析法分析下面短语（3分）

从　海　外　归　来　的　有　抱　负　的　青　年

5.用“　　　　”划出下列句子的宾语（3分）

A.我还不知道他叫什么名字呢。

B.领导干部应当避免挫伤群众的积极性。

C.巴西队赢了智利队三个球。

6.用加线法分析下面复句，指出其结构层次和结构关系。（4分）

　　如果把自己看作群众的主人，　看作高踞“下等人”头上的贵族，　那么，　不管他们有多大的才能，　也是群众所不需要的，　他们的工作是没有前途的。

7.比较分析下面一组修辞现象，说出其优劣。(4分)

A.累累果实把树枝都压弯了，有的树枝竟然被苹果压断了，大多数树枝不得不用木杆撑住。

B.果实累累，树枝都被压弯了，有的树枝竟然被压断了，大多数树枝不得不用木杆撑住。

8.指出下列形声字的形符和声符（3分）

闷：形符____________；声符____________

街：形符____________；声符____________

题：形符____________；声符____________

三、简答题（每小题6分，共24分）

1.简述词义发展变化的基本规律。

2.简述“存在句”的特点。

3.举例说明借喻和借代的差别。

4.汉字的发展可分为两个阶段：即古文字阶段和今文字阶段。简述古文字阶段汉字的主要特点。

四、改错题（修改下面句子并说明理由，每小题3分，共6分）

1.你不认真调查研究就动手写，那怎么能写出好文章来是可想而知的。

2.《汉语大词典》经过浙江、江苏、安徽、山东、福建、上海五省一市近四百多位专家学者同心协力，艰苦努力，终于大功告成。

五、解释与翻译（共14分）

1.解释下列句中加点的词（每空1分，共8分）

A.孤之有孔明，犹鱼之有水也。（　　　　　）

B.当是时也，禹八年于外，三过其门而不入，虽欲耕，得乎？（　　　　　）

C.孔子曰：“苛政猛于虎也。”吾尝疑乎是。（　　　　　）

D.赤也为之小，孰能为之大。（　　　　　）

E.夫韩魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。（　　　　　）

F.学而时习之，不亦说乎？（　　　　　）

G.过而能改，善莫大焉。（　　　　　）

H.越国以鄙远，君知其难也。（　　　　　）

2.把下面的句子翻译成现代汉语。（每小题3分，共6分）

A.晋侯赏从亡者，介之推不言禄，禄亦弗及。

B.河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东凶亦然。
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